
(III) 
A IMPORTÂNCIA DA AMAZÔNIA 
PARA O BRASIL, OS BRASILEIROS 
E O MUNDO
Agosto de 2020



METODOLOGIA E 
APRESENTAÇÃO



OBSERVATÓRIO FEBRABAN (III) ● Agosto 2020

Amostras:
1) Amostra nacional de 1.200 entrevistados representativa
da população adulta brasileira, de 18 anos e mais, de
todas as regiões do País; com cotas de sexo, idade e
localidade, e controle de instrução e renda.
2) Além da amostra nacional foi realizada uma amostra
complementar de 300 entrevistados – totalizando 456
entrevistados – representativa da população adulta, de 18
anos e mais, da Amazônia Legal (que abrange todas as
UFs da região Norte, Mato Grosso e parte do Maranhão);
com cotas de sexo, idade e localidade, e controle de
instrução e renda.

Arredondamentos: Os percentuais que não totalizam
100% são decorrentes de arredondamento dos decimais
ou de múltiplas alternativas de resposta.

Período de realização: 11 a 19 de Agosto de 2020. Margem de erro: A margem de erro máximo estimada para o
total de 1.200 entrevistados (Nacional) é de 2.9 pontos
percentuais para mais ou para menos, e para a amostra de 456
entrevistados (Amazônia Legal) é de 4.7 pp., com a utilização de
um intervalo de confiança de 95,5%, conforme tabela abaixo:

TAMANHO DA BASE
PERCENTUAIS PRÓXIMOS A

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

100 entrevistas 6.0 8.0 9.2 9.8 10.0 9.8 9.2 8.0 6.0
200 entrevistas 4.3 5.7 6.5 7.0 7.1 7.0 6.5 5.7 4.3

400 entrevistas 3.0 4.0 4.6 4.9 5.0 4.9 4.6 4.0 3.0
500 entrevistas 2.7 3.6 4.1 4.4 4.5 4.4 4.1 3.6 2.7
800 entrevistas 2.1 2.8 3.3 3.4 3.5 3.4 3.3 2.8 2.1
1.000 entrevistas 1.9 2.6 2.9 3.1 3.2 3.1 2.9 2.6 1.9

1.200 entrevistas 1.7 2.3 2.7 2.8 2.9 2.8 2.7 2.3 1.7
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A expectativa de usar mais o 
atendimento digital chega a 50% 
entre os clientes de bancos privados. 
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PERFIL DA AMOSTRA
Amostra BRASIL

18 a 24 anos

25 a 44 anos

45 a 59 anos 

60 anos e mais

Até fundamental

Ensino Médio

Superior

Feminino

Masculino

De 2 a 5 SM

Mais de 5 SM

Até 2 SM

40%

21%

39%

14%

37%

27%

22%

35%

18%

48%

52%

48%

x%

x%
CENTRO-OESTE

27%

43%
15%
SUL

SUDESTE

NORDESTE

7%

SEXO  

RENDA FAMILIAR INSTRUÇÃO

REGIÃOIDADE 

8%
NORTE
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PERFIL DA AMOSTRA
Amazônia Legal

18 a 24 anos

25 a 44 anos

45 a 59 anos 

60 anos e mais

Até fundamental

Ensino Médio

Superior

Feminino

Masculino

De 2 a 5 SM

Mais de 5 SM

Até 2 SM

43%

15%

42%

17%

42%

23%

18%

37%

14%

49%

51%

49%

SEXO  

RENDA FAMILIAR
INSTRUÇÃO

IDADE 



INTRODUÇÃO 
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Eldorado, inferno verde, pulmão do mundo, maior reserva de biodiversidade do planeta. O imaginário relativo à

Amazônia evoluiu ao longo do tempo. É dinâmico, diversificado e de algum modo sempre desconcertante. A

maior floresta tropical da Terra conquistou status de celebridade mundial. O que nela se passa não interessa

apenas ao Brasil e aos demais países pelos quais ela se estende, mas reverbera com intensidade em outros

continentes.

Se a Ciência já desmontou o mito da Amazônia como grande provedora de oxigênio para a humanidade,

mostrou-nos, por outro lado, que esse gigantesco ecossistema – com 5,5 milhões de Km2 – é ao mesmo

tempo frágil e fundamental para o equilíbrio do regime de chuvas da América do Sul e para a minimização

das mudanças climáticas no planeta.

Surveys realizados há pouco tempo nos Estados Unidos e na Europa – referidos ao longo desta análise –

comprovam que a percepção sobre a importância da preservação ambiental vem crescendo de modo

significativo, ocupando lugar cada vez mais central na agenda pública do Ocidente. Também aqui, alguns

poucos levantamentos recentes vinham sugerindo que tem lugar fenômeno semelhante. Com a

particularidade de que o debate sobre a questão ambiental entre nós foi potenciado pelas sucessivas notícias

sobre queimadas, ações de grileiros e madeireiras, conflitos entre indígenas e garimpeiros, sempre associadas

ao aumento do desmatamento ilegal, que segundo dados oficiais do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais

(Inpe) teria voltado a crescer após dois anos de declínio.

A IMPORTÂNCIA DA AMAZÔNIA PARA O BRASIL, OS BRASILEIROS E O MUNDO

INTRODUÇÃO
OBSERVATÓRIO FEBRABAN (III) - AMAZÔNIA
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É nesse contexto, marcado também pela ação de investidores nacionais e internacionais demandando

medidas de combate e redução desse desmatamento e alguns se oferecendo para participar ativamente

desse esforço, que o Observatório Febraban se debruça sobre a pauta da Amazônia, buscando mapear e

compreender os avanços da consciência da sociedade brasileira a seu respeito. Porque ela, em última

instância, é a principal stakeholder da preservação da floresta .

Trata-se do mais amplo estudo das percepções, atitudes e valores dos brasileiros sobre a Amazônia,

acrescentando-se o ineditismo da comparação entre o conjunto dos cidadãos do país e a população residente

na Amazônia Legal (área definida em 1966, abrangendo todos os estado da região Norte, mais Mato Grosso e

parte do Maranhão, e que corresponde a 60% da floresta).

Os resultados são animadores. Como se verá adiante, eles evidenciam que os brasileiros, em meio às

polêmicas e às constatações dos avanços e recuos nos resultados das políticas públicas, atribuem grande

importância à preservação do meio ambiente; olham com muita preocupação a Amazônia; têm elevada

consciência sobre a importância desse ecossistema para o país, a sociedade e sua própria vida. E essa régua,

que dimensiona a insatisfação com a forma como o país vem cuidando do que consideram ser nossa “maior

riqueza natural”, promete respaldar um amplo consenso fixando como pauta prioritária a proteção da floresta

e o desenvolvimento sustentável da sua região.

A IMPORTÂNCIA DA AMAZÔNIA PARA O BRASIL, OS BRASILEIROS E O MUNDO

INTRODUÇÃO
OBSERVATÓRIO FEBRABAN (III) - AMAZÔNIA



CONSCIÊNCIA AMBIENTAL: 
BRASILEIROS EM 
COMPASSO COM O MUNDO 
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O ano de 1988 foi um marco no despertar da consciência ambiental mundial com o

Painel Intergovernamental sobre Mudança Climática das Nações Unidas (IPCC),

disseminando a discussão sobre “efeito estufa” e “mudanças climáticas” que ganharam

grande destaque na mídia internacional. Uma década depois, em 1997, a assinatura do

protocolo de Kyoto insere definitivamente a questão ambiental na agenda de

prioridades dos países e traz um alerta dramático: o clima do planeta estava se

aquecendo mais rapidamente do que o imaginado; e se medidas impactantes não

fossem tomadas, as mudanças climáticas comprometeriam a biodiversidade,

destruiriam ecossistemas, derreteriam as geleiras, levando os oceanos a inundarem

vastas áreas litorâneas, enquanto a desertificação de grandes extensões de terra

tornaria impossível a vida humana em boa parte do planeta.

Com muitas controvérsias e após mais um ciclo de 10 anos, chega-se a 2020 com dados

promissores no que diz respeito à consciência ambiental. Em pesquisa recente do Pew

Research Center, 64% dos americanos afirmaram que proteger o meio ambiente deve

ser uma prioridade para o Presidente e o Congresso – em 2009 esse percentual era

de 42%. Do mesmo modo, levantamento do Eurobarômetro em dezembro passado, em

28 países membros, indica que proteger o meio ambiente é importante para 94% dos

cidadãos europeus, enquanto outros 91% consideram as alterações climáticas um

problema grave na União Europeia.

O Observatório Febraban sobre a Amazônia mostra, em linha

com a tendência mundial, que os brasileiros atribuem grande

importância à preservação do meio ambiente.

O primeiro aspecto a ser destacado é o elevado interesse por

essa temática:

Afirmam ter muito ou algum interesse por ecologia 

e meio ambiente.  
74%  

Comparativamente, é o índice de interesse dos 

americanos pela questão ambiental, em março 

deste ano, segundo o Gallup.

85%  É o percentual entre os de escolaridade superior.

INTERESSE PELO MEIO AMBIENTE:

69%  
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CONSCIÊNCIA AMBIENTAL: 
BRASILEIROS EM COMPASSO COM O MUNDO

É com essa régua de grande envolvimento

com a questão que se expressa a insatisfação

dos brasileiros com os esforços de

preservação do meio ambiente no país: 78% se

dizem pouco ou nada satisfeitos. Esse

percentual cresceu, era de 66% em 2018,

segundo levantamento do Gallup no Brasil.

Todos os tópicos centrais da agenda ambiental – contaminação das águas doces

e salgadas, poluição do ar, desmatamento da Floresta, extinção de espécies

vegetais e animais, aquecimento global e mudanças climáticas – despertam
preocupação, com números superlativos, variando entre 89% a 96% os

percentuais dos que “se preocupam muito + se preocupam”.

PREOCUPAÇÃO COM O MEIO AMBIENTE:

INSATISFAÇÃO COM OS ESFORÇOS DE PRESERVAÇÃO DO MEIO AMBIENTE: O BRASIL TEM O MAIOR GRAU DE INSATISFAÇÃO COM OS

ESFORÇOS PARA PRESERVAÇÃO DO MEIO AMBIENTE

entre seis dos nove países que compartilham a Floresta

Amazônica (Gallup/2018), onde as polêmicas em torno do

tema são menos intensas.

A insatisfação entre nós beira os 70%; fica no patamar dos

50% no Peru e na Colômbia; pontua 43% na Bolívia; e apenas

38% no Equador. Somente a Venezuela se aproxima mais

do Brasil, com 64% de insatisfação. Em todos esses países,

as Queimadas têm destaque no noticiário, com frequentes

alusões ao Brasil, onde supostamente a situação seria pior.

SATISFAÇÃO INSATISFAÇÃO
BRASIL 30% 66%
VENEZUELA 34% 64%
COLÔMBIA 41% 55%
PERU 45% 50%
BOLÍVIA 53% 43%
EQUADOR 58% 38%

GALLUP/2018: SATISFAÇÃO COM A PRESERVAÇÃO DO MEIO 
AMBIENTE

(Países com Floresta Amazônica no seu território)

MAIOR INSATISFAÇÃO 
(Pouco satisfeito + Não está satisfeito)

Mulheres 85%

Jovens de 18 a 24 anos 83%

Instrução Superior 82%

Renda mais de 5 SM 82%
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50

24

19

6

2

Muito interesse

Algum interesse

Pouco interesse

Nenhum
interesse

NS / NR

Pergunta: O(a) Sr(a) diria que tem muito interesse, algum interesse, pouco interesse ou nenhum interesse por temas sobre ecologia e meio ambiente?

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Muito interesse 50 51 49 39 49 56 50 44 49 63 46 52 58
Algum interesse 24 24 24 29 28 20 22 22 27 22 24 25 23
Pouco interesse 19 16 21 27 20 20 14 22 18 13 22 15 15
Nenhum interesse 6 7 5 2 3 4 10 9 5 1 5 8 4
Não sabe / Não respondeu 2 2 2 2 0 0 4 3 1 1 3 1 0

CONSCIÊNCIA AMBIENTAL: 
BRASILEIROS EM COMPASSO COM O MUNDO

INTERESSE POR TEMAS SOBRE ECOLOGIA E MEIO AMBIENTE (Brasil %)

A ecologia é um tema de interesse da maioria da população brasileira, em especial entre pessoas com 
ensino superior e mais de 5 SM. Os jovens entre 18 e 24 anos registram o menor apetite pelo assunto.
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2

15

26

52

5

Muito satisfeito

Satisfeito

Pouco satisfeito

Não está
satisfeito

NS/ NR

Pergunta: Gostaria de saber se o(a) Sr(a) está muito satisfeito, satisfeito, pouco satisfeito ou não está satisfeito com os esforços para a preservação do meio ambiente no Brasil?

BRASIL (%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ 
FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO SUPERIOR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Muito satisfeito 2 3 1 0 2 3 1 1 2 2 1 2 3
Satisfeito 15 19 12 16 13 19 14 14 17 14 16 14 15
Pouco satisfeito 26 23 30 39 38 22 17 19 29 35 26 25 28
Não está satisfeito 52 48 55 44 42 52 61 57 49 47 50 53 54
Não sabe / Não respondeu 5 8 2 2 5 3 7 7 3 3 6 6 1

CONSCIÊNCIA AMBIENTAL: 
BRASILEIROS EM COMPASSO COM O MUNDO

78%

SATISFAÇÃO COM OS ESFORÇOS PARA A PRESERVAÇÃO DO MEIO AMBIENTE  (Brasil %)

As mulheres registram maior insatisfação em relação ao que é feito para 
preservar o meio ambiente - o descontentamento é geral.
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POLUIÇÃO DAS ÁGUAS DOS RIOS, LAGOS E RESERVATÓRIOS

DESMATAMENTO DA FLORESTA AMAZÔNICA

POLUIÇÃO DO AR

CONTAMINAÇÃO DAS ÁGUAS DO MAR E OCEANO

REDUÇÃO DO VOLUME DE ÁGUA DOS GRANDES RIOS

EXTINÇÃO DE ESPÉCIES ANIMAIS E VEGETAIS

AQUECIMENTO GLOBAL E MUDANÇAS CLIMÁTICAS

PREOCUPAÇÃO QUANTO A PROBLEMAS AMBIENTAIS (Brasil %)

Pergunta: Eu vou ler uma lista de problemas do meio ambiente e gostaria de saber sua preocupação sobre cada um deles: se preocupa muito, se preocupa, se preocupa pouco ou não se preocupa? (RODÍZIO) 

CONSCIÊNCIA AMBIENTAL: 
BRASILEIROS EM COMPASSO COM O MUNDO

Tudo preocupa muito, mas a poluição das águas e o desmatamento lideram o ranking de aflições do brasileiro frente ao meio ambiente.



Imagem: Lucas Marconi

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E 
PREOCUPAÇÃO

2

https://unsplash.com/s/photos/lucas-marconi
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Se a preocupação com o meio ambiente em geral já se
mostrou elevada, com relação à Amazônia é quase unânime.
Os dados registram que mesmo conhecendo a Amazônia à
distância, os brasileiros têm nítida consciência sobre a
importância desse ecossistema para o país, a sociedade e
sua própria vida; e sentem-se muito insatisfeitos com os
rumos da sua preservação.

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO

Quase 90% dos entrevistados se dizem preocupados com 
a preservação da Amazônia:

55%  Consideram-se “muito preocupados”.

33%  Consideram-se “preocupados”.

Paralelamente, 60% avaliam que a Floresta Amazônica é o 
ecossistema mais ameaçado do país. 
A Mata Atlântica vindo em distante segundo lugar, com 11% 
de menções.
Entre os Jovens a preocupação é de 94% e a percepção de 
risco para a Amazônica chega a 68%.

Impressiona a percepção de relevância dessa região, tanto para o país,
como para as pessoas individualmente e suas famílias. Instados a
atribuir a importância numa escala de 0 a 10:

A média geral é de 9,5 de importância para o país, e 9,4 no plano individual.
No referido levantamento do Eurobarômetro/2019, 78% dos cidadãos
europeus concordam que as questões do meio ambiente têm efeito
direto na sua vida cotidiana e na sua saúde.

Na mesma linha, é quase absoluta a concordância com a ideia de que
“preservar a Amazônia é essencial para a identidade nacional” (94%).
Para efeito de comparação, em pesquisa Ibope de agosto do ano passado
esse percentual de concordância (concorda totalmente+concorda em
parte) é exatamente igual.

77%  
dos entrevistados consideraram a Amazônia “muito 
importante” para o Brasil;

72%  
consideram a Amazônica "muito importante" para a sua vida
e de sua família.
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● 37% dos brasileiros definem a Amazônia como o "Pulmão do mundo“;
● 35% a consideram como "Maior riqueza natural do Brasil”;
● 12% a definem segundo seu papel estratégico para o equilíbrio climático;
● 7% a consideram como importante área para atividades agrícolas, de

mineração e geração de riquezas para o país;
● 6% veem a Amazônia principalmente como o lar das populações indígenas.

MAIOR INSATISFAÇÃO 
(Pouco satisfeito + Não está satisfeito)

Jovens de 18 a 24 anos 89% 
Mulheres 86%
Renda mais de 5 SM 86%

Essa opinião é maior entre os de instrução Superior (61%) e renda mais alta (64%).

MAIOR TRISTEZA

Instrução Fundamental 31%

Mulheres 28%

Idade de 60 anos e mais 28%

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO

DEFINIÇÃO E REPRESENTAÇÃO DA AMAZÔNIA:

NÍVEL DE INSATISFAÇÃO COM OS ESFORÇOS DO BRASIL PARA PRESERVAR A AMAZÔNIA
O levantamento registra, de outro lado, o elevado nível de insatisfação com os esforços do
Brasil para preservar a Amazônia:

83%  

56%  

se dizem pouco ou nada satisfeitos – cinco pontos percentuais acima da insatisfação 
com os esforços para a preservação do meio ambiente em geral; 

mais da metade dos brasileiros consideram que nos últimos cinco anos houve
piora na sua preservação.

Provavelmente por isso, “tristeza” é o sentimento
predominante entre os entrevistados quando se fala na
Amazônia (24%).
Somada à indignação (17%), vergonha (13%) e medo (11%), os
sentimentos negativos chegam a 65% das respostas,
ofuscando os sentimentos positivos de esperança (17%),
orgulho (10%), alegria (2%) e entusiasmo (1%).
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BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA REGIÃO

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR Até 2 SM
2-5 
SM

Mais de 5
SM

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-
OESTE

SUL

Melhorou muito 1 2 0 0 1 2 0 1 1 1 1 0 0 3 0 1 2 0
Melhorou 11 10 13 12 9 12 12 10 13 11 12 9 14 15 12 11 11 9
Não se alterou 25 28 23 27 28 26 22 26 25 24 27 27 20 22 27 23 33 24
Piorou 31 29 33 36 33 26 31 31 30 33 30 29 35 43 32 30 34 23
Piorou muito 25 26 24 21 23 28 25 22 26 28 22 28 29 14 24 27 16 35
NS / NR 6 6 7 4 5 5 9 9 5 4 7 8 2 3 5 7 4 10

OPINIÃO SOBRE A PRESERVAÇÃO DA AMAZÔNIA NO BRASIL NOS ÚLTIMOS 5 ANOS (Brasil %)

1
11

25
31

25
6

Melhorou muito

Melhorou

Não se alterou

Piorou

Piorou muito

NS / NR

Pergunta: Na sua opinião a preservação da Amazônia nos últimos 5 anos no Brasil melhorou muito, melhorou, não se alterou, piorou ou piorou muito?

37%

56%

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO

Para a maioria dos brasileiros há uma piora em relação à preservação da Amazônia. Em especial, entre habitantes da região Norte.
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Pergunta: Com relação à preservação da Amazônia o(a) Sr(a) está muito preocupado, preocupado, pouco preocupado ou não está preocupado?

55

33

9

3

Muito
preocupado

Preocupado

Pouco
preocupado

Não está
preocupado

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPE-
RIOR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Muito preocupado 55 51 58 50 52 56 57 55 53 57 52 56 59
Preocupado 33 36 31 44 35 32 30 29 37 33 34 35 31
Pouco preocupado 9 10 7 6 10 10 7 10 8 7 9 6 10
Não está preocupado 3 3 3 0 2 3 5 5 1 2 4 3 1
NS / NR 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0

88%

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO

É majoritária a preocupação com a situação da Amazônia. Com destaque entre jovens e pessoas com instrução e renda mais altas.

NÍVEL DE PREOCUPAÇÃO COM A PRESERVAÇÃO DA AMAZÔNIA (Brasil %)
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Pergunta: O(a) Sr(a) diria que está muito satisfeito, satisfeito, pouco satisfeito ou não está satisfeito com os esforços no Brasil para a preservação da Amazônia?

2

11

38

45

4

Muito satisfeito

Satisfeito

Pouco satisfeito

Não está satisfeito

NS/ NR

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Muito satisfeito 2 3 2 0 2 4 2 3 2 2 3 2 1
Satisfeito 11 13 9 8 11 15 8 10 11 10 11 9 11
Pouco satisfeito 38 38 37 51 46 30 33 32 42 41 36 38 40
Não está satisfeito 45 41 49 38 38 47 52 49 43 44 44 46 46
NS / NR 4 4 4 3 3 4 5 6 3 3 5 5 1

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO

83%

Mulheres, Jovens de 18 a 24 anos e pessoas com renda acima de 5SM estão mais insatisfeitos com a preservação da Amazônia. 

SATISFAÇÃO COM A PRESERVAÇÃO DA AMAZÔNIA (Brasil %)
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A expectativa de usar mais o 
atendimento digital chega a 50% 
entre os clientes de bancos privados. 
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60

11

9

7

5

9

Floresta
Amazônica

Mata Atlântica

Pantanal

Cerrado

Caatinga

NS/ NR

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO SUPERIOR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Floresta Amazônica 60 57 63 68 62 60 57 58 64 57 61 60 60
Mata Atlântica 11 10 12 12 15 12 7 5 13 18 8 13 14
Pantanal 9 13 6 5 5 13 11 13 7 8 8 9 13
Cerrado 7 8 5 5 7 7 6 5 7 7 6 5 9
Caatinga 5 5 5 3 5 4 5 7 3 3 6 4 2
Não sabe / Não respondeu 9 8 10 6 7 4 15 12 7 7 11 9 3

Pergunta: Na sua opinião, qual desses ecossistemas ou áreas correm mais riscos, hoje em dia, no Brasil? (RODÍZIO) 

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO

A Amazônica é o ecossistema que chama mais atenção em relação à percepção de riscos.
A Mata Atlântica aumenta seu destaque no segmento de escolaridade Superior.

ECOSSISTEMAS QUE MAIS CORREM RISCOS NO BRASIL (Brasil %)
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IMPORTÂNCIA DA AMAZÔNIA PARA O BRASIL E PARA A VIDA DAS PESSOAS (Brasil %)

Perguntas: Na sua opinião, numa escala de 0 a 10, que importância a Amazônia tem para o Brasil? Sabendo que zero significa nada importante e 10 significa muito importante / E que importância, de 0 a 
10, a Amazônia tem para a sua vida e da sua família?

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F 18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO SUPERIOR Até 2 SM 2-5 

SM
Mais de 5

SM

O BRASIL

ZERO 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0
UM 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DOIS 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
TRÊS 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
QUATRO 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
CINCO 2 2 1 0 2 3 0 2 1 1 2 1 0
SEIS 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1
SETE 2 3 1 2 1 3 2 2 2 2 2 2 2
OITO 6 8 5 7 7 9 3 5 7 7 6 8 5
NOVE 8 7 9 7 9 7 10 9 8 7 9 6 10
DEZ 77 74 81 83 79 75 76 73 80 80 75 80 80
NS/ NR 3 3 2 0 0 2 6 6 1 1 4 2 1

MÉDIA 9,5 9,4 9,6 9,7 9,5 9,4 9,6 9,4 9,6 9,6 9,4 9,6 9,6

SUA VIDA E DA SUA FAMÍLIA

ZERO 1 1 1 0 2 0 0 1 1 1 1 1 0
UM 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DOIS 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
TRÊS 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
QUATRO 3 4 2 4 3 3 3 2 4 3 4 3 2
CINCO 1 1 1 1 2 0 0 0 1 2 1 1 1
SEIS 3 5 1 7 4 2 1 1 3 5 2 5 2
SETE 10 11 9 15 10 8 10 8 8 17 9 9 13
OITO 9 9 8 16 9 7 8 6 11 9 9 9 8
NOVE 72 67 77 55 70 79 74 78 71 63 72 72 73
DEZ 1 2 1 0 0 0 4 3 0 1 2 0 0
NS/ NR 1 1 1 0 2 0 0 1 1 1 1 1 0

MÉDIA 9,4 9,2 9,5 9,0 9,2 9,5 9,5 9,5 9,3 9,1 9,4 9,3 9,4

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO
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A expectativa de usar mais o 
atendimento digital chega a 50% 
entre os clientes de bancos privados. 
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CONCORDÂNCIA : PRESERVAR A AMAZÔNIA É ESSENCIAL PARA A IDENTIDADE DO BRASIL? (Brasil %)

Pergunta: O(A) Sr(a) concorda ou discorda da seguinte frase: Preservar a Amazônia é essencial para a identidade do Brasil?

94%

4% 2%
Concorda
Discorda
NS / NR

BRASIL (%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ 
FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO SUPERIOR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Concorda 94 94 94 94 93 93 96 97 92 92 95 92 94

Discorda 4 5 4 6 7 5 1 1 7 7 2 8 5

Não sabe / Não 
respondeu

2 1 2 0 1 2 2 2 1 2 2 0 1

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO

É praticamente unânime em todos os estratos da opinião pública a relação entre a Amazônia e a identidade brasileira.
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A expectativa de usar mais o 
atendimento digital chega a 50% 
entre os clientes de bancos privados. 

24

Pergunta: Qual dessas frases melhor define a sua principal ideia ou impressão sobre a Amazônia? (RODÍZIO) 

37

35

12

7

6

4

 É o pulmão do mundo

É a maior riqueza natural do Brasil

 É estratégica para o equilíbrio do clima

 É uma área importante para atividades agrícolas,
de mineração e geração de riquezas para o país

 É o lar de diversas populações indígenas

NS/ NR

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO SUPERIOR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

É o pulmão do mundo 37 36 38 37 32 39 38 37 41 27 40 30 36
É a maior riqueza natural do Brasil 35 33 37 47 38 34 30 34 34 40 32 40 37
É estratégica para o equilíbrio do clima 12 16 8 6 14 14 10 10 11 17 10 15 14
É uma área importante para atividades agrícolas, 

de mineração e geração de riquezas para o país
7 8 6 2 8 7 7 9 6 4 8 7 4

É o lar de diversas populações indígenas 6 4 8 8 5 5 7 4 6 9 5 7 6
Não sabe / Não respondeu 4 4 3 1 2 1 7 4 3 2 5 2 3

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO

As duas principais definições sobre a Amazônia aparecem empatadas. Entre os mais jovens, na escolaridade Superior e 
na faixa de renda de  2 a 5 SM, a percepção de que é a “maior riqueza natural do Brasil” assume a dianteira. 

MELHOR DEFINIÇÃO SOBRE A AMAZÔNIA (Brasil %)
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A expectativa de usar mais o 
atendimento digital chega a 50% 
entre os clientes de bancos privados. 

25

A expectativa de usar mais o 
atendimento digital chega a 50% 
entre os clientes de bancos privados. 

SENTIMENTOS EM RELAÇÃO À AMAZÔNIA (Brasil %)

Pergunta: Quando se fala em Amazônia, qual o seu principal sentimento? (RODÍZIO) 

Sentimentos Negativos: 65% Sentimentos Positivos: 30%

BRASIL

Tristeza 24
Indignação 17
Vergonha 13
Medo 11
Esperança 17
Orgulho 10
Alegria 2
Entusiasmo 1

NS/NR 5

BRASIL (%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ 
FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO SUPERIOR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Tristeza 24 20 28 19 23 22 28 31 22 16 27 22 21
Indignação 17 16 18 18 21 17 13 11 18 26 14 20 21
Vergonha 13 15 11 8 11 12 16 15 13 9 14 10 13
Medo 11 9 13 17 7 12 13 17 7 8 15 7 8
Esperança 17 16 17 25 18 18 14 12 20 21 15 19 20

Orgulho 10 14 7 10 13 10 7 4 12 16 7 13 12
Alegria 2 2 2 1 2 4 0 1 2 2 1 2 2
Entusiasmo 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0

NS / NR 5 6 4 2 4 4 7 8 4 2 6 7 0

AMAZÔNIA HOJE:  
CONSCIÊNCIA E PREOCUPAÇÃO

A Amazônia inspira mais o sentimento de Tristeza entre as Mulheres, a  população idosa e menos escolarizada.
Entre os sentimentos positivos, destaque para a Esperança entre os mais jovens.



DESEMPENHO DE 
INSTITUIÇÕES 

3
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DESEMPENHO DE INSTITUIÇÕES

27

Taxas bem menores de responsabilidade são associadas aos
demais Poderes (7% Congresso e 1% Judiciário) ou
especificamente ao Ministério Público (5%). E quase nada recai
sobre as empresas privadas e empresários (1%).

Mas, se de um lado a população não atribui à iniciativa privada a
responsabilidade pela preservação da Amazônia, tampouco
avalia que as empresas vêm se portando de maneira adequada
nesse quesito.

Metade dos brasileiros (49%) atribui ao Governo 
Federal o papel de principal responsável pela 
preservação da Amazônia brasileira.

A atribuição de responsabilidade à população é de 22%, somadas as
menções aos brasileiros em geral (16%) e aos moradores da região
amazônica (6%).

Em alguma medida, a noção de importância da Amazônia remete a
um sentido de responsabilidade individual com o patrimônio coletivo.

51%  

Este constitui o mais elevado índice de desaprovação
dentre os agentes avaliados. A maior desaprovação
encontra-se entre os de maior instrução (62%) e maior
renda (63%).

Metade dos pesquisados desaprova a atuação das
empresas privadas no cuidado com a região.

35%  
É o percentual dos que aprovam a atuação das
empresas privadas no cuidado com a região.

ATRIBUIÇÃO DE RESPONSABILIDADE:

Para os Jovens cresce a responsabilidade da 
população chegando a 27% e 9%, 
respectivamente.

Maior atribuição de responsabilidade ao Executivo (governos Federal
e estaduais) e à população (nacional e local).

.

A responsabilidade imputada ao Executivo federal no cuidado com
esse vasto patrimônio natural é mais acentuada que a de qualquer
outro ator considerado. Os governos estaduais aparecem com 10%.
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Por fim, vale acentuar a clivagem nas percepções
com relação à comunidade internacional, cujo
desempenho na preservação da Amazônia é
aprovado por 46% dos pesquisados e desaprovado
por 41%.

DESEMPENHO DE INSTITUIÇÕES

DESEMPENHO POSITIVO:

Entre os destaques de desempenho positivo na
preservação da Amazônia estão as Lideranças Indígenas,
com 73% de aprovação (82% entre os Jovens)

O Exército brasileiro chega a 69% de aprovação (75%
na faixa etária de 45 a 59 anos).

Seguem-se em terceiro lugar as Igrejas, com 62%. Outra
informação interessante é a avaliação positiva que a
população faz do seu próprio desempenho (59%);
mesmo número de aprovação que obtêm as ONGs que
atuam na região; e um pouco abaixo vindo a mídia ou
imprensa (56%).

A aprovação ao desempenho do Governo Federal é de
50%, superior à aprovação do Judiciário (47%) e,
principalmente, dos governos estaduais (44%). Nos três
casos, a desaprovação é (ou se aproxima) de 40%.

A percepção do papel do agronegócio é equilibrada,
com placar de 48% (aprovação) versus 41%
(desaprovação).
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Pergunta: Na sua opinião, quem deveria ser o principal responsável pela preservação da Amazônia brasileira? (RODÍZIO)  

49

16

10

7

6

5

1

1

6

O Governo Federal

A população em geral

Os governos estaduais da Amazônia

O Congresso Nacional

Os moradores da região da Amazônia

O Ministério Público

As empresas privadas e os empresários

O Judiciário

NS/ NR

DESEMPENHO DE INSTITUIÇÕES

DEVERIA SER O PRINCIPAL RESPONSÁVEL PELA PRESERVAÇÃO DA AMAZÔNIA BRASILEIRA
(1ª MENÇÃO) (Brasil %)

O Governo Federal é apontado como principal responsável pela preservação da Amazônia, seguido pela população em geral.
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PRINCIPAL RESPONSÁVEL PELA PRESERVAÇÃO DA AMAZÔNIA BRASILEIRA (1ª MENÇÃO) (Brasil %)

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

O Governo Federal 49 51 47 39 46 47 55 51 45 53 50 48 47
A população em geral 16 13 19 27 19 13 13 14 17 18 17 15 16
Os governos estaduais da Amazônia 10 10 9 4 9 12 10 7 11 10 9 11 10
O Congresso Nacional 7 9 5 7 7 7 6 8 7 2 5 7 10
Os moradores da região da Amazônia 6 3 8 9 6 9 3 6 6 6 5 4 9
O Ministério Público 5 6 4 3 5 5 5 7 4 4 5 4 6
As empresas privadas e os empresários 1 1 1 5 1 1 0 0 2 2 1 3 1
O Judiciário 1 2 1 0 1 2 1 1 1 1 0 3 0
Não sabe / Não respondeu 6 6 6 5 5 4 8 6 7 4 8 7 1

DESEMPENHO DE INSTITUIÇÕES

Pergunta: Na sua opinião quem deveria ser o principal responsável pela preservação da Amazônia brasileira? (RODÍZIO)  

Os idosos são os que mais responsabilizam o Governo Federal, enquanto os 
jovens são os que mais atribuem responsabilidade à sociedade. 
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73

69

62

59

59

56

55

50

48

47

46

44

35

16

21

25

27

32

33

33

40

41

39

41

39

51

11

10

13

15

9

10

12

10

12

14

13

17

14

LIDERANÇAS INDÍGENAS

EXÉRCITO BRASILEIRO

IGREJAS

ONGS QUE ATUAM NA REGIÃO

POPULAÇÃO BRASILEIRA

MIDIA OU IMPRENSA

MINISTÉRIO PÚBLICO

GOVERNO FEDERAL

AGRONEGÓCIO BRASILEIRO

JUDICIÁRIO

COMUNIDADE INTERNACIONAL

GOVERNO ESTADUAIS DA AMAZÔNIA

EMPRESAS PRIVADAS
Aprova Desaprova NS / NR

31

Pergunta: O(a) Sr(a) aprova ou desaprova a atuação de cada uma das instituições ou grupos que vou citar na preservação da Amazônia? (RODÍZIO)

ATUAÇÃO DE INSTITUIÇÕES OU GRUPOS NA PRESERVAÇÃO DA AMAZÔNIA (Brasil %)

DESEMPENHO DE INSTITUIÇÕES
As Lideranças indígenas, o Exército e a Igreja são as frentes de apoios mais reconhecidas pela população.

Por outro lado, a Comunidade internacional, os Governos estaduais e as Empresas privadas são os menos aprovados.



COMBATE AO 
DESMATAMENTO ILEGAL  
NO TOPO DA AGENDA 

4
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Visto como maior problema da Amazônia, é expressiva a percepção do agravamento do
desmatamento nos últimos anos: 77% consideram que aumentou; chegando a 81% entre os Mulheres,
a 80% entre os Jovens e a 81% na faixa de renda de 2 a 5 SM. No ano passado, a percepção de
incremento do desmatamento, registrada pelo DataFolha, estava em 71%.

A vilania é bem focada pela opinião pública: a “extração de madeira” figura como principal causa do
desmatamento (48%) – cresce para 59% entre as Mulheres e 60% entre os Jovens.

Todos os demais fatores aparecem em segundo plano. A expansão das fronteiras agrícolas, apontada
por ONG’s e ambientalistas como motor principal do desmatamento atual da Amazônia, ficou com 5%
das respostas. E mesmo que se somem a grilagem de terras (14%) e a criação de gado (11%) – atividades
correlatas à expansão dessas fronteiras –, chega-se a 30% de menções, ou seja, ainda 18 pontos abaixo
da derrubada de árvores para comercialização da madeira.

COMBATE AO DESMATAMENTO ILEGAL  
NO TOPO DA AGENDA

33

Quanto à hierarquização da relevância atribuída às questões mais
específicas da agenda da Amazônia, as queimadas e o desmatamento
ilegal aparecem isoladamente em primeiro lugar (44%). Grilagem e
conflitos por terra, garimpo ilegal e tráfico nas fronteiras empatam no
patamar de 12%. Já a demarcação das reservas indígenas vem mais atrás,
com 5%.

Conforme percepção nacional, a população
daquela região enfrenta seus maiores problemas
em três áreas:

22%  na preservação da Floresta;

17%  na Saúde;

16%  na falta de atenção aos indígenas.

Outras questões, embora frequentem o noticiário
nacional, parecem ter menor relevância aos
olhos da opinião pública, como:

6%  
segurança do transporte fluvial.2%  

a regularização fundiária;

QUEIMADAS E DESMATAMENTO ILEGAL SÃO AS PRINCIPAIS QUESTÕES
DA AGENDA DA AMAZÔNIA.
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Embora a atuação genérica do Governo Federal seja
desaprovada por 40%, imputam a ele e aos madeireiros os maiores
índices de “muita responsabilidade” quanto ao desmatamento
ilegal da Amazônia: 70% e 69%, respectivamente.

Nesse quesito, os governos estaduais são “muito”
responsabilizados por 67%. Fazendeiros (66%) e garimpeiros (65%)
não ficam muito distantes na percepção de que têm “muita
responsabilidade” pelas perdas na cobertura vegetal. Vale lembrar
que eles todos ficam tecnicamente empatados na margem de erro
da pesquisa.

Mais distantes vêm as ONGs (37%) e as populações indígenas (35%).

COMBATE AO DESMATAMENTO ILEGAL  
NO TOPO DA AGENDA

34%  
Em termos de consequências do desmatamento, a ameaça 
à biodiversidade é considerada a mais grave delas.

25%  Mudanças climáticas em geral;

11%  Alteração do regime de chuvas no Brasil;

11%  Danos à imagem do Brasil no Exterior;

6%  Receio de fuga de investimentos.

CONSEQUÊNCIAS DO DESMATAMENTO:
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AGENDA DE PROBLEMAS DA AMAZÔNIA (Brasil %)

Pergunta: Pelo que o(a) Sr(a) conhece ou ouve falar, em quais dessas áreas que vou citar 
estão os principais problemas enfrentados pela população da Amazônia? (RODÍZIO)

44

12

12

12

5

3

3

5

0

4

Queimadas e desmatamento ilegal

Tráfico de drogas e de armas nas
fronteiras

Grilagem e conflitos pela posse das
terras

Garimpo ilegal

Demarcação das reservas indígenas

Atraso no desenvolvimento da região

Isolamento ou dificuldade de transporte
e comunicação

Todas as alternativas

OUTRO

NS/ NR

ENFRENTADOS PELA POPULAÇÃO PROBLEMAS DA AMAZÔNIA 

Pergunta: Pelo que o(a) Sr(a) conhece ou ouve falar, em qual desses é o principal problema  
da Amazônia hoje em dia? (RODÍZIO)

COMBATE AO DESMATAMENTO ILEGAL  
NO TOPO DA AGENDA

22

17

16

9

6

6

4

4

3

2

2

0

4

5

Preservação da Floresta Amazônica

Saúde

Falta de atenção à população indígena

Educação

Segurança e Drogas

Regularização fundiária, ou seja, das terras

Meios de transporte

Estradas

Emprego

Fornecimento de energia elétrica

Segurança no transporte fluvial, ou seja, nos rios

OUTRA

Todas as alternativas

NS / NR

Embora o brasileiro identifique a preservação da Floresta como o principal problema enfrentado pela população da região, o acesso à saúde e a atenção 
aos indígenas também são temas relevantes. Na agenda de questões mais específicas, queimadas e desmatamento ilegal dominam.
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OPINIÃO SOBRE EVOLUÇÃO DO DESMATAMENTO ILEGAL (Brasil %)

Pergunta: O(a) Sr(a) diria que no último ano o desmatamento ilegal da Amazônia aumentou, diminuiu ou ficou no mesmo nível dos últimos anos? 

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERI
OR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Aumentou 77 72 81 80 76 77 76 77 76 77 75 81 76
Ficou no mesmo nível 
dos últimos anos

14 17 12 13 18 14 11 12 15 16 12 13 19

Diminuiu 6 7 4 3 4 4 9 6 6 4 8 2 5
Não sabe / Não 
respondeu

4 4 4 4 2 5 4 5 3 3 6 3 1

77%

14%
6%4%

Aumentou

Ficou no mesmo nível
dos últimos anos
Diminuiu

NS / NR

COMBATE AO DESMATAMENTO ILEGAL  
NO TOPO DA AGENDA

Mulheres,  Jovens  e pessoas com renda de 2 a 5 SM destacam-se na visão de que o desmatamento ilegal aumentou.
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Pergunta: Na sua opinião, o desmatamento ilegal na Amazônia é motivado principalmente por que tipo de atividade? (RODÍZIO) 

48

14

11

11

5

5

5

Extração de madeira

Grilagem de terras

Criação de gado

Garimpo

Expansão da agricultura

Todas as alternativas

NS / NR

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Extração de madeira 48 36 59 60 56 45 41 46 51 46 52 45 43
Grilagem de terras 14 18 11 4 9 13 22 16 12 17 12 16 18
Criação de gado 11 15 7 10 9 17 9 13 10 9 11 11 11
Garimpo 11 11 10 10 9 13 10 10 13 8 11 7 13
Expansão da agricultura 5 7 4 8 8 4 4 3 5 10 3 6 9
Todas as alternativas 5 6 4 2 6 4 6 5 4 7 4 7 5
Não sabe / Não respondeu 5 7 4 5 3 4 8 7 4 2 6 7 1

COMBATE AO DESMATAMENTO ILEGAL  
NO TOPO DA AGENDA

ATIVIDADE QUE MAIS CAUSA O DESMATAMENTO (Brasil %)

A extração madeireira é apontada como maior causa do desmatamento, especialmente entre Mulheres e Jovens.
A segunda opção mais assinalada no geral, a Grilagem, cresce entre Homens, mais velhos e aqueles de maior renda.
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MAIOR RESPONSABILIDADE PELO DESMATAMENTO ILEGAL (Brasil %)

Pergunta:: Quanto ao desmatamento ilegal da Amazônia, na sua opinião............... tem muita responsabilidade, um pouco de responsabilidade ou nenhuma responsabilidade? (RODÍZIO)

70

69

67

66

65

37

35

17

9

21

15

12

27

24

9

18

7

13

17

23

35

4

4

4

5

6

12

6

GOVERNO FEDERAL

MADEIREIROS

GOVERNO ESTADUAIS DA
AMAZÔNIA

FAZENDEIROS

GARIMPEIROS

ONGS QUE ATUAM NA
REGIÃO

ÍNDIOS
  MUITA RESPONSABILIDADE UM POUCO DE RESPONSABILIDADE NENHUMA RESPONSABILIDADE NS/NR

COMBATE AO DESMATAMENTO ILEGAL  
NO TOPO DA AGENDA

Assim como deveria ser o principal responsável pela preservação, o Governo  Federal é 
apontado como maior responsável pelo desmatamento.
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Pergunta: . Na sua opinião, qual dessas é a maior consequência do desmatamento na Amazônia? (RODÍZIO) 

34

25

11

11

6

2

1

10

Ameaça à biodiversidade, ou seja, à fauna e à flora

Contribui para o aumento do aquecimento global e as
mudanças climáticas

Altera o regime de chuvas no Brasil

Prejudica a imagem do Brasil lá fora

Afasta investimentos estrangeiros, prejudicando a economia

Abre mais espaço para o desenvolvimento da região

Não traz nenhuma consequência mais grave para o Brasil

NS/ NR

COMBATE AO DESMATAMENTO ILEGAL  
NO TOPO DA AGENDA

A população identifica a Biodiversidade e o Aquecimento Global como maiores consequências do desmatamento; 
sendo mais citadas que danos à imagem do Brasil e  à atração de investimentos.

PRINCIPAL CONSEQUÊNCIA DO DESMATAMENTO (Brasil %) 
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PRINCIPAL CONSEQUÊNCIA DO DESMATAMENTO (Brasil 
%) 

Pergunta: . Na sua opinião, qual dessas é a maior consequência do desmatamento na Amazônia? (RODÍZIO) 

COMBATE AO DESMATAMENTO ILEGAL  
NO TOPO DA AGENDA

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Ameaça a biodiversidade, ou seja a fauna e a flora 34 36 32 48 40 29 29 26 35 47 30 36 40
Contribui para o aumento do aquecimento global e as 

mudanças climáticas
25 19 31 31 26 34 17 22 29 24 25 30 21

Altera o regime de chuvas no Brasil 11 14 9 5 11 14 11 12 11 11 11 9 13

Prejudica a imagem do Brasil lá fora 11 9 12 5 9 9 16 15 9 7 13 7 11
Afasta investimentos estrangeiros, prejudicando a 

economia
6 8 4 9 5 2 9 7 6 4 6 7 5

Abre mais espaço para o desenvolvimento da região 2 2 3 0 3 2 3 3 2 3 2 2 3
Não traz nenhuma consequência mais grave para o 

Brasil
1 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1

Não sabe / Não respondeu 10 11 8 2 5 10 15 14 8 4 12 9 6

Jovens e mais escolarizado enxergam maiores consequências à Biodiversidade. 



PRESERVAÇÃO 
SUSTENTÁVEL = 
DESENVOLVIMENTO 
SUSTENTÁVEL

5
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PRESERVAÇÃO SUSTENTÁVEL = 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

42

REDUÇÃO DE RESERVAS INDÍGENAS
Mais de dois terços (67%) são contrários à redução das reservas indígenas
na Amazônia (77% entre os de nível Superior). A preocupação com os
indígenas é acompanhada pelo reconhecimento por parte de 58% dos
entrevistados de que têm pouco ou nenhum conhecimento sobre a vida e a
situação desta população, enquanto 35% afirmam ter conhecimento médio.

Conjugar o desenvolvimento e a
preservação da Floresta deve ser o objetivo
maior dos governos (60%) – 71% entre os
Jovens e 70% no nível Superior.
A preservação ambiental é a opção principal
e exclusiva de 1/3 dos pesquisados.

Importante observar que, se hipoteticamente esse ideal de
equilíbrio não se mostrasse possível, chamados a optar, a
escolha seria clara: 78% da população acreditam que a
preservação do meio ambiente deveria ser prioridade,
mesmo que isso implicasse na redução do crescimento
econômico.
Aqui também são os Jovens, pessoas com maior instrução e
maior renda os mais enfáticos quanto à preservação (acima de
80%).

A grande preocupação com a Floresta explica o apoio ao
endurecimento das punições pelo seu desmatamento (83%).
Mais expressiva ainda é a rejeição à autorização das atividades
de garimpo dentro das reservas indígenas (86%).

A REALIDADE MOSTRA QUE A PRESERVAÇÃO CUSTA CARO

O INTERESSE INTERNACIONAL SOBRE A REGIÃO AMAZÔNICA É ASSUNTO
CONTROVERSO E, COMO TAL, MAIS DIVISIVO.
A maioria concorda com o direito de pressão da comunidade internacional
pela preservação da Floresta (54%) considerando ser “uma questão que afeta
o mundo inteiro”. No entanto, também é significativa a parcela dos que
defendem a “prevalência da soberania nacional” (41%).

Quase dois terços dos brasileiros (64%) asseguram que estariam dispostos
a pagar mais caro por produtos sustentáveis - 82% dos Jovens declaram
essa disposição. Ou seja, em tese, as pessoas desejam dar sua própria
contribuição para a preservação do meio ambiente.
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OPINIÃO SOBRE PRINCIPAL OBJETIVO DOS GOVERNOS COM RELAÇÃO À AMAZÔNIA (BRASIL %)

Pergunta: De forma simplificada, na sua opinião qual deve ser o principal objetivo dos governos com relação à Amazônia: o desenvolvimento da região, a preservação da Floresta ou ambas as coisas? (RODÍZIO) 

32

5

60

2

A preservação da
Floresta

O desenvolvimento da
região

Ambas as coisas

NS/ NR

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

A preservação da Floresta 32 33 32 24 30 26 41 43 26 25 38 26 28
O desenvolvimento da região 5 8 3 4 5 5 6 6 5 3 6 5 5
Ambas as coisas 60 56 64 71 62 65 52 48 67 70 54 67 66
Não sabe / Não respondeu 2 3 1 0 2 4 1 4 1 2 2 2 2

PRESERVAÇÃO SUSTENTÁVEL = 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
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PRESERVAÇÃO SUSTENTÁVEL = 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

FAVORABILIDADE A AÇÕES NA AMAZÔNIA (Brasil %) 

Pergunta: Gostaria que o(a) Sr(a) dissesse se é a favor ou contra cada uma das ações citadas nas frases que vou ler: (RODÍZIO)

83

25

9

14

67

86

3

8

5

ENDURECIMENTO DAS PUNIÇÕES
PELO DESMATAMENTO DA

AMAZÔNIA

REDUÇÃO DAS RESERVAS
INDÍGENAS NA AMAZÔNIA

AUTORIZAÇÃO DAS ATIVIDADES
DE GARIMPO DENTRO DAS

RESERVAS INDÍGENAS

A favor

A favor

A favor Contra

Contra

Contra

NS/ 
NR

NS/ NR

NS/ 
NR

O brasileiro demonstra grande apoio ao recrudescimento da punição para quem desmata. E se posiciona contrariamente 
à redução das reservas indígenas e , sobretudo, às permissões para exploração  do garimpo nessas reservas.
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Pergunta: Gostaria que o(a) Sr(a) dissesse se é a favor ou contra cada uma das ações citadas nas frases que vou ler: (RODÍZIO)

BRASIL (%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR Até 2 SM
2-5 
SM

Mais de 5
SM

ENDURECIMENTO DAS PUNIÇÕES PELO 
DESMATAMENTO DA AMAZÔNIA

A favor 83 86 80 90 89 83 76 72 89 93 78 87 90
Contra 14 10 18 9 9 13 21 22 10 7 18 11 9
NS /NR 3 4 2 1 2 4 4 6 1 1 4 2 1

REDUÇÃO DAS RESERVAS INDÍGENAS NA 
AMAZÔNIA

A favor 25 26 24 20 24 23 28 31 22 19 27 21 25
Contra 67 68 66 73 72 70 59 57 72 77 62 72 73
NS /NR 8 6 10 8 4 7 13 13 6 4 11 7 3

AUTORIZAÇÃO DAS ATIVIDADES DE 
GARIMPO DENTRO DAS RESERVAS 
INDÍGENAS

A favor 9 11 7 7 8 14 7 7 10 9 8 11 8
Contra 86 83 89 88 88 82 87 85 86 88 86 83 91
NS /NR 5 6 4 5 4 4 6 7 3 2 6 6 1

PRESERVAÇÃO SUSTENTÁVEL = 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

FAVORABILIDADE A AÇÕES NA AMAZÔNIA (Brasil %) 

Entre os que esperam o endurecimento das punições pelo desmatamento, destacam-se os segmentos mais jovem, 
masculino, de maior instrução e renda.

Entre os favoráveis à redução de reservas indígenas, destaque para pessoas menos escolarizadas.
Já a favorabilidade às atividades de garimpo nas reservas é maior na faixa etária de 45 a 59 anos. 
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Pergunta: Sobre a vida e a situação dos povos indígenas, o(a) Sr(a) diria que tem um conhecimento grande, médio, pequeno ou não tem nenhum conhecimento?

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Grande 6 7 5 2 4 7 8 7 5 6 5 7 6
Médio 35 35 36 40 36 35 34 28 37 45 32 37 43
Pequeno 38 39 37 45 44 34 35 34 41 40 37 40 39
Não tem nenhum 
conhecimento

20 17 22 11 16 24 22 30 16 7 25 15 12

NS / NR 1 1 0 2 0 1 1 1 1 1 1 1 0

NÍVEL DE CONHECIMENTO SOBRE A SITUAÇÃO DOS POVOS INDÍGENAS (Brasil %)

PRESERVAÇÃO SUSTENTÁVEL = 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

A maioria dos brasileiros não tem grande conhecimento sobre a situação dos indígenas, em especial os mais jovens. 
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Em questão dicotômica, a população reconhece que a preservação ambiental é prioritária mesmo com o risco de diminuir o 
crescimento econômico. Essa opinião cresce entre as Mulheres, os Jovens e os mais escolarizados.

47

Pergunta: Com qual dessas frases sobre meio ambiente e economia o(a) Sr(a) concorda mais “A proteção do meio ambiente deve ter prioridade mesmo com o risco de diminuir o crescimento da economia” OU “O 
crescimento da economia deve ter prioridade mesmo que diminua a proteção do meio ambiente”? (RODÍZIO)

78

12

10

A proteção do meio ambiente deve ter
prioridade mesmo com o risco de

diminuir o crescimento da economia

O crescimento da economia deve ter
prioridade mesmo que diminua a

proteção do meio ambiente

NS/ NR

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

A proteção do meio ambiente deve ter prioridade 
mesmo com o risco de diminuir o crescimento da 
economia

78 75 80 86 82 78 70 71 80 85 74 79 84

O crescimento da economia deve ter prioridade 
mesmo que diminua a proteção do meio ambiente 12 13 12 10 12 12 13 13 13 10 14 12 10

Não sabe / Não respondeu 10 11 9 4 5 9 16 16 7 5 12 9 6

PRESERVAÇÃO SUSTENTÁVEL = 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

PRESERVAÇÃO versus CRESCIMENTO DA ECONOMIA (Brasil %)
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Pergunta: O(a) Sr(a) estaria ou não estaria disposto(a) a pagar mais caro por produtos ecológicos ou sustentáveis? 

BRASIL (%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA REGIÃO

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ 
FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-
OESTE

SUL

Sim, estaria disposto 64 64 64 82 73 67 50 52 68 80 56 70 77 50 67 69 53 63
Não estaria disposto 28 27 28 15 21 24 39 35 26 17 35 20 20 42 27 22 38 28
Não sabe / Não 
respondeu

8 9 8 3 6 9 11 13 7 3 10 10 3 9 6 9 8 10

64%

28%

8%
Sim
Não
NS / NR

PRESERVAÇÃO SUSTENTÁVEL = 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

Há maior disposição para gastar mais com produtos ecológicos ou sustentáveis entre os mais jovens.
A mesma relação é vista conforme se aumenta a renda e escolaridade.

As regiões SE, S e NE, justamente aquelas que não possuem o bioma Amazônico em seu território, se destacam entre os 
respondentes mais dispostos a estes produtos.

DISPOSIÇÃO EM PAGAR MAIS CARO POR PRODUTOS ECOLÓGICOS OU SUSTENTÁVEIS (Brasil %)
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PRESERVAÇÃO SUSTENTÁVEL = 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

41

54

5

A comunidade internacional não tem o direito
de interferir na política ambiental para a
Amazônia brasileira, pois se trata de uma

questão de soberania nacional OU

A comunidade internacional tem o direito de
pressionar as autoridades brasileiras quanto à
preservação da Amazônia pois é uma questão

que afeta o mundo inteiro?

NS/ NR

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO SUPERIOR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

A comunidade internacional não tem o direito de 
interferir na política ambiental para a Amazônia 
brasileira, pois se trata de uma questão de soberania 
Brasil

41 44 38 23 42 43 43 44 38 41 47 35 34

A comunidade internacional tem o direito de pressionar 
as autoridades brasileiras quanto à preservação da 
Amazônia pois é uma questão que afeta o mundo inteiro

54 50 57 76 55 50 50 48 58 57 48 60 61

Não sabe / Não respondeu 5 6 5 1 3 7 7 8 4 2 5 6 6

Pergunta: Com qual dessas frases que vou ler o(a) Sr(a) concorda mais: (RODÍZIO) 

CONCORDÂNCIA COM FRASES SOBRE A SOBERANIA DA AMAZÔNIA (Brasil %)

Relativa divisão na  opinião pública quanto à soberania brasileira na Amazônia, com maioria para o apoio às pressões da comunidade internacional.
As Mulheres e os estratos dos mais escolarizados e de maior renda ganham destaque na concordância com a pressão internacional. Inversamente, os Homens e os de menor 

instrução e renda são os que mais defendem que a comunidade internacional não tem o direito de interferir.



AMAZÔNIA PELA 
TELA DA TV

6
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AMAZÔNIA PELA TELA DA TV

51

A partir de tais fontes, 69% declaram-se informados, em maior ou
menor medida, sobre a Amazônia.
Segundo a maioria (57%), as notícias mais recentes a que
tiveram acesso são negativas; 23% avaliam como nem positivas
nem negativas. Esses resultados convergem com aquele
sentimento de tristeza já assinalado.

A imagem da Amazônia junto aos brasileiros é rica, forte,
carregada de valores e de emoções. Porém, formada à distância.
86% dos entrevistados das outras regiões nunca viajaram
para os estados da Amazônia e percentual similar, 89%, não
tiveram oportunidade de conhecer presencialmente a Floresta.

61%  TV

PRINCIPAIS MEIOS DE INFORMAÇÃO SOBRE A GRANDE FLORESTA:

18%  Internet

10%  Sites e blogs

8%  Redes sociais

11%  Jornais

CONHECER A FLORESTA AMAZÔNICA É UM DESEJO DOS BRASILEIROS

Oito em cada dez pessoas (81%) querem essa oportunidade, quase 100% dos Jovens.

A ausência de um contato próximo e real com a Amazônia alinha-se com a
percepção preponderante de isolamento da região, sendo que apenas 21%
considerem-na bem integrada ao país. A opinião sobre o isolamento cresce
conforme se eleva o nível de escolaridade, chegando a 81% no Superior.
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Pergunta:  PARA QUEM NÃO MORA NA AMAZÔNIA LEGAL - O(a) Sr(a) já viajou para algum estado da região da Amazônia? (SE SIM) Viajou a lazer ou a trabalho?

5

6

2

86

1

Viajou a lazer

Viajou a trabalho

Viajou a trabalho e a
lazer

Não viajou para estados
da Amazônia

Não respondeu

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F 18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 
5 SM

Viajou a lazer 5 6 4 2 5 1 9 4 4 8 4 5 7
Viajou a trabalho 6 11 1 1 5 6 9 8 4 8 4 10 7
Viajou a trabalho e a lazer 2 2 1 0 1 3 2 1 1 5 1 1 4
Não viajou para estados 
da Amazônia

86 79 92 97 89 89 80 86 90 79 90 83 81

Não respondeu 1 1 1 0 0 2 1 2 0 1 1 0 1

AMAZÔNIA PELA TELA DA TV

JÁ VIAJOU PARA ESTADOS DA AMAZÔNIA? (Brasil %)

A grande maioria dos brasileiros nunca viajou para os estados da Amazônia.
Sobretudo as Mulheres, os Jovens e, como era de se esperar, as pessoas de menor renda.
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CONHECIMENTO DA FLORESTA AMAZÔNICA (Brasil %)  

Pergunta:  O(a) Sr(a) conhece ou não a Floresta Amazônica?

BRASIL (%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA REGIÃO

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais 
de 5
SM

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-
OESTE

SUL

Conhece 11 15 7 5 11 13 11 8 10 17 6 17 15 41 7 5 16 7
Não conhece 89 85 93 95 89 87 89 92 90 83 94 83 85 58 93 95 84 93

INTENÇÃO DE CONHECER A FLORESTA AMAZÔNICA (Brasil %)

Pergunta: PARA QUEM NÃO CONHECE. O(a) Sr(a) tem vontade ou não tem vontade de conhecer a Floresta Amazônica?

BRASIL (%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA REGIÃO

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais 
de 5
SM

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-
OESTE

SUL

Tem vontade 81 82 81 97 87 83 72 74 86 87 78 82 88 74 82 83 76 83
Não tem vontade 18 16 19 3 13 14 27 25 13 12 20 17 11 18 17 17 22 17
Não respondeu 1 2 1 0 0 3 1 1 1 1 1 1 0 7 0 0 2 0

AMAZÔNIA PELA TELA DA TV

O desconhecimento sobre a Floresta amazônica é declarado sobretudo  pelas Mulheres, Jovens e população com baixa instrução e 
renda. Da mesma forma que, naturalmente, habitantes das regiões distantes do bioma são aqueles que menos conhecem a Floresta.

Por outro lado, a maioria dos brasileiros tem interesse em conhecer a Amazônia.
Os Jovens, aqueles de maior instrução e renda, e os habitantes das regiões afastadas do bioma expressam mais esse desejo.
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Um quarto dos brasileiros se declaram bem informados sobre a Amazônia. 
Mesmo na escolaridade mais alta esse contingente é de um terço.

54

NÍVEL DE INFORMAÇÃO SOBRE A AMAZÔNIA (Brasil %)

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPE-
RIOR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Muito bem informado 6 8 4 5 6 5 8 5 7 7 4 10 6
Bem Informado 18 22 15 12 19 20 17 17 15 26 16 17 22
Mais ou menos informado 45 43 47 47 46 48 41 41 48 46 45 42 50
Pouco informado 24 23 26 34 24 21 24 25 27 17 27 23 19
Nada informado 5 3 7 2 4 5 7 9 2 3 6 6 3
NS / NR 1 1 2 0 1 2 3 2 1 1 2 2 1

Pergunta: Falando sobre a Amazônia, o(a) Sr.(a) diria que está: 

6
18

45
24

5
1

Muito bem informado

Bem Informado

Mais ou menos informado

Pouco informado

Nada informado

NS/ NR

AMAZÔNIA PELA TELA DA TV
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Pergunta: As notícias recentes da televisão, do rádio, dos jornais ou das redes sociais sobre a Amazônia foram mais positivas, mais negativas ou nem uma coisa nem outra?

15

23

57

1

4

Mais positivas

Nem uma coisa nem outra

Mais negativas

Não viu nem ouviu notícias ou
informações sobre a Amazônia

NL / NR

BRASIL (%) TOTAL

SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 
59 

ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPERIOR
Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

Mais positivas 15 16 14 3 12 13 22 23 12 5 18 11 11
Nem uma coisa nem outra 23 23 22 21 16 21 31 33 18 13 29 15 17
Mais negativas 57 57 57 70 68 60 42 38 65 77 46 66 71
Não viu nem ouviu notícias ou 
informações sobre a Amazônia 1 1 2 3 2 1 1 1 2 1 2 2 0

Não lembra/Não respondeu 4 3 5 3 2 5 4 4 4 3 4 5 1

AMAZÔNIA PELA TELA DA TV

PERCEPÇÃO DAS NOTÍCIAS SOBRE A AMAZÔNIA (Brasil %)

Há ampla percepção de que as notícias sobre a Amazônia são negativas; especialmente entre os Jovens e no topo da 
pirâmide de escolaridade e renda.
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Pergunta: PARA QUEM VIU/OUVIU NOTÍCIAS Em quais meios o(a) Sr(a) viu ou ouviu essas notícias?  (RODÍZIO) - RESPOSTAS MÚLTIPLAS) – 1a MENÇÃO

61

11

10

8

2

1

1

1

1

4

Televisão

Jornais

Sites e blogs na Internet

Redes sociais como Facebook, Twitter e Instagram

Rádio

Conversas com amigos e familiares

Revistas

Whatsapp

Outros

NS / NR

AMAZÔNIA PELA TELA DA TV

MEIOS DE INFORMAÇÃO SOBRE A AMAZÔNIA (Brasil %) – 1ª MENÇÃO

A televisão é o principal meio de acesso às notícias sobre a Amazônia. 
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Pergunta: A sua impressão é de que a Amazônia é uma área bem integrada às demais regiões do país ou é uma área meio isolada do restante do país?

BRASIL (%) TOTAL
SEXO IDADE INSTRUÇÃO RENDA REGIÃO

M F
18 A 24 
ANOS

25 A 44 
ANOS

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

ATÉ FUNDA-
MENTAL

ENSINO 
MÉDIO

SUPE-
RIOR

Até 2 
SM

2-5 
SM

Mais de 5
SM

NORTE NORDESTE SUDESTE CENTRO-
OESTE

SUL

Bem integrada 21 22 20 19 24 24 17 22 23 16 22 21 19 35 21 19 24 17
Meio isolada 74 74 73 79 74 72 73 69 74 81 72 72 79 62 75 75 66 80
NS / NR 5 4 6 2 2 3 10 9 3 3 6 6 2 2 4 7 10 2

21%

74%

5%

Bem integrada
Meio isolada
NS / NR

AMAZÔNIA PELA TELA DA TV

OPINIÃO SOBRE A INTEGRAÇÃO DA AMAZÔNIA ÀS DEMAIS REGIÕES DO PAÍS (Brasil %) 

Predominância da impressão de isolamento da Amazônica em relação às demais regiões, sobretudo entre os Jovens, 
mais escolarizados, de maior renda, e no Sul do País. 
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES
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O Observatório Febraban trouxe nessa edição uma amostra adicional à
da população do País, especificamente representativa da população
dos estados da Amazônia Legal, permitindo a comparação das
tendências de opinião nacional e local.

Quanto a causas e consequências do desmatamento, a extração de madeira é
apontada tanto pela população nacional (48%) quanto pela local (47%) como
principal causa. Nesse quesito há uma única diferença significativa: as referências
à expansão da agricultura crescem, chegando a 10% (5% no Brasil).

A população amazônica também está alinhada com a nacional na avaliação de
que as duas principais consequências do desmatamento, ambas com percentuais
mais altos do que no restante do País, são a ameaça à biodiversidade (39%) e o
aumento do aquecimento global e das mudanças climáticas (27%).

Outro ponto em comum é a franca oposição à redução das reservas indígenas
(68%; e 67% na nacional) e à liberação do garimpo nessas áreas (84%; e 86% na
nacional).

Por outro lado, há diferenças relevantes, como uma visão menos pessimista
entre o público da Amazônia Legal sobre a evolução da preservação do bioma:
22% vs. 12% da amostra nacional. Do mesmo modo, ainda que seja igualmente
elevada, a opinião sobre o aumento do desmatamento (71%) está seis pontos
percentuais abaixo do score registrado no País como um todo (77%).

Há convergência sobretudo nas atitudes e valores em relação à
preservação da Amazônia e sua importância para o País e à vida
pessoal. Também são assemelhados os resultados concernentes
à soberania nacional e aos interesses internacionais. Já as
diferenças ocorrem em temas sobre os quais a população local
tem mais conhecimento e experiência.

Como era de se esperar, o conhecimento da
Floresta é consideravelmente mais elevado entre os
moradores da região do que no restante do Pais
(52% > 11%). Ainda assim, quase a metade dos
moradores da região (48%) nunca a visitaram.
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HÁ INTERESSANTES DIFERENÇAS TAMBÉM NA PERCEPÇÃO DOS
PROBLEMAS QUE MAIS AFETAM A REGIÃO AMAZÔNICA E SUA POPULAÇÃO.

OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

Em razão da maior proximidade tanto com os
problemas como com as ações do Poder Público
na região, a população da Amazônia manifesta
visão bem mais positiva sobre o desempenho
das diferentes instâncias governamentais, com
destaque para o Governo Federal (58%).

Cai de 70% para 65% o percentual de “muita
responsabilidade” do Governo Federal no
desmatamento da Amazônia. Ao mesmo tempo,
embora o ranking se mantenha igual nas duas
amostras, entre os moradores da Amazônia é
menor a imputação de responsabilidade na
preservação a essa esfera de poder (44% < 49%), e
é maior aquela atribuída à população do País
(23%> 16%).

São ainda mais elevados os percentuais de
atribuição de “muita responsabilidade” pelo
desmatamento aos Madeireiros (75% > 69%);
Garimpeiros (69% > 65%); e ONGs (42% > 37%),
todos eles acima dos resultados na amostra
nacional.

Assim como na população do País, ocupam o topo da aprovação o Exército (79% > 69%) e as
Lideranças Indígenas (73% em ambas as amostras). Particularmente sobre as lideranças indígenas,
vale notar que sua desaprovação na amostra nacional (16%) cresce exatamente nas regiões com
cobertura da Floresta (Norte, 23%; e Centro-Oeste, 20%). E na Amazônia é de 20%.
Seguem-se com aprovação acima de 50%: ONGs (63% > 59%); Igrejas (62% em ambas as amostras);
Ministério Público (61% > 55%); Imprensa (59% > 56%); Agronegócio (55% > 48%); população (58% >
59%); Governo Federal (58% > 50%); Judiciário (53% > 47%); Governos estaduais (52% > 44%). E com
menos de 50%: Comunidade internacional (46% em ambos) e Empresas Privadas (41% > 35%).

CONSTATA-SE QUE ENTRE A POPULAÇÃO DA AMAZÔNIA HÁ MAIOR
APROVAÇÃO À ATUAÇÃO DA MAIORIA DAS INSTITUIÇÕES E GRUPOS NA
PRESERVAÇÃO DA REGIÃO.

Pela ótica de quem vive na região, a saúde (21% > 17% no Brasil) é um problema tão grave quanto a
preservação da Floresta (20% < 22% no Brasil), ao passo que a falta de atenção à população indígena
figura com menor relevância comparativamente a todo o Brasil (10% < 16%). Na agenda de problemas
específicos da região, embora o ranking seja mantido, seus habitantes atribuem menor peso relativo
às queimadas (39% < 44%), e maior ao tráfico de drogas e armas nas fronteiras (18% > 12%).



OBSERVATÓRIO FEBRABAN (III) ● Agosto 2020 61

O comparativo entre os dois universos
pesquisados evidencia, ainda, que a visão
da população brasileira sobre a Amazônia
tem viés ligeiramente mais
preservacionista.

Note-se que a tendência majoritária, em ambos os
casos, é de apoio maciço à preservação, mas com
gradações que apontam maior permeabilidade da
população da Amazônia ao discurso
desenvolvimentista. O percentual dos habitantes
locais que desejam a conciliação entre
desenvolvimento e preservação ambiental é maior
do que na população nacional 68% > 60%).

Em contrapartida, entre a população da Amazônia
encontra-se a maior taxa de favorabilidade ao
endurecimento das punições ao desmatamento
ilegal (88% > 83% na amostra nacional).

OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

Por fim, cumpre destacar a expressiva diferença de percepção quanto
ao desenvolvimento da região:

Quanto à identidade regional, os maranhenses se identificam mais com
o Nordeste (84%) do que com a Amazônia (14%); assim como os mato-
grossenses com o Centro-Oeste (70% versus 19% com a Amazônia).
Mesmo entre os nortistas, 55% se identificam mais com a região Norte e
38% com a Amazônia.

SENTIMENTOS EM RELAÇÃO À AMAZÔNIA:
Há diferenças relevantes em relação aos sentimentos. São menores todos
os sentimentos negativos, que somam 52%: tristeza (24% na população
nacional e 19% na local); indignação (17% e 15%); vergonha (13% e 9%);
medo (11% e 9%). E maiores os positivos (somam 44%), sobretudo orgulho
(20%, o dobro da amostra nacional); esperança (18%); alegria (4%) e
entusiasmo (2%).

39%  
da população local avaliam que nos últimos anos os estados
da região se desenvolveram;

24%  
têm visão contrária (na nacional os números são 26% e
30%, respectivamente).
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
Melhorou muito 1 2
Melhorou 11 20
Não se alterou 25 23
Piorou 31 37
Piorou muito 25 15
Não sabe / Não 
respondeu 6 3

OPINIÃO SOBRE EVOLUÇÃO DA PRESERVAÇÃO DA AMAZÔNIA NOS 
ÚLTIMOS 5 ANOS (%)

OPINIÃO SOBRE EVOLUÇÃO DA DO DESMATAMENTO NO ÚLTIMO 
ANO (%)

NACIONAL AMAZÔNIA 
LEGAL

Aumentou 77 71
Ficou no mesmo nível 
dos últimos anos 14 17

Diminuiu 6 9
Não sabe / Não 
respondeu 4 3

A opinião dos moradores dos estados da Amazônia Legal sobre a melhoria na preservação é quase o dobro do 
percentual registrado na amostra nacional. No entanto, tanto a população nacional quanto a local convergem 

em relação ao aumento do desmatamento no último ano.
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

DEVERIA SER O PRINCIPAL RESPONSÁVEL PELA PRESERVAÇÃO DA AMAZÔNIA (%)

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
O Governo Federal 49 44
A população em geral 16 23
Os governos estaduais da Amazônia 10 11
Os moradores da região da Amazônia 6 7
O Congresso Nacional 7 6
O Ministério Público 5 2
As empresas privadas e os empresários 1 1
O Judiciário 1 1
Não sabe / Não respondeu 6 4

Em comparação com a opinião no País, os habitantes da Amazônia tendem a atribuir mais responsabilidade pela 
preservação do bioma à população geral - ambos os estratos consideram o Governo Federal como principal responsável.
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Na Amazônia Legal, há maior atribuição 
de responsabilidade sobre o 

desmatamento para os atores 
extrativistas da região, em especial os 

madeireiros e garimpeiros.

Em comparação à população nacional, a 
Amazônia Legal converge na baixa 

responsabilização aos indígenas.
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

PRINCIPAL RESPONSÁVEL PELO DESMATAMENTO (%) NACIONAL AMAZÔNIA LEGAL
OS MADEIREIROS Muita responsabilidade 69 75

Um pouco de responsabilidade 9 6
Nenhuma responsabilidade 18 15
Não sabe / Não respondeu 4 4

OS GARIMPEIROS Muita responsabilidade 65 69
Um pouco de responsabilidade 12 11
Nenhuma responsabilidade 17 15
Não sabe / Não respondeu 6 5

OS FAZENDEIROS Muita responsabilidade 66 69
Um pouco de responsabilidade 15 13
Nenhuma responsabilidade 13 14
Não sabe / Não respondeu 5 4

O GOVERNO FEDERAL Muita responsabilidade 70 65
Um pouco de responsabilidade 17 22
Nenhuma responsabilidade 9 8
Não sabe / Não respondeu 4 5

OS GOVERNOS DOS 
ESTADOS DA AMAZÔNIA

Muita responsabilidade 67 65
Um pouco de responsabilidade 21 21
Nenhuma responsabilidade 7 8
Não sabe / Não respondeu 4 5

OS ONGS QUE ATUAM NA 
REGIÃO

Muita responsabilidade 37 42
Um pouco de responsabilidade 27 27
Nenhuma responsabilidade 23 23
Não sabe / Não respondeu 12 8

OS ÍNDIOS Muita responsabilidade 35 36
Um pouco de responsabilidade 24 25
Nenhuma responsabilidade 35 33
Não sabe / Não respondeu 6 5
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O maior contraste de opinião entre Amazônia Legal e população geral está 
em relação à atuação do Exército na preservação da Amazônia.

Ambos aprovam majoritariamente; no entanto, essa aprovação é ainda maior 
na população local.
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

APROVAÇÃO À ATUAÇÃO DE INSTITUIÇÕES OU GRUPOS NA PRESERVAÇÃO DA AMAZÔNIA (%)

NACIONAL AMAZÔNIA LEGAL
DO EXÉRCITO 
BRASILEIRO

Aprova 69 79
Desaprova 21 14
NS/ NR 10 7

DAS LIDERANÇAS 
INDÍGENAS

Aprova 73 73
Desaprova 16 20
NS/ NR 11 7

DAS ONGS QUE 
ATUAM NA 
REGIÃO

Aprova 59 63
Desaprova 27 28
NS/ NR 15 9

DAS IGREJAS Aprova 62 62
Desaprova 25 26
NS/ NR 13 12

DO MINISTÉRIO 
PÚBLICO

Aprova 55 61
Desaprova 33 31
NS/ NR 12 8

RESP DESAMTA NACIONAL AMAZ LEGAL
O GOVERNO FEDERAL Muita 

responsabilidade
70 65

Um pouco de 
responsabilidade

17 22

Nenhuma 
responsabilidade

9 8

Não sabe / Não 
respondeu

4 5

OS GOVERNOS DOS ESTADOS DA 
AMAZÔNIA

Muita 
responsabilidade

67 65

Um pouco de 
responsabilidade

21 21

Nenhuma 
responsabilidade

7 8

Não sabe / Não 
respondeu

4 5

OS MADEIREIROS Muita 
responsabilidade

69 75

Um pouco de 
responsabilidade

9 6

Nenhuma 
responsabilidade

18 15

Não sabe / Não 
respondeu

4 4

OS GARIMPEIROS Muita 
responsabilidade

65 69

Um pouco de 
responsabilidade

12 11

Nenhuma 
responsabilidade

17 15

Não sabe / Não 
respondeu

6 5

OS FAZENDEIROS Muita 
responsabilidade

66 69

Um pouco de 
responsabilidade

15 13

Nenhuma 
responsabilidade

13 14

Não sabe / Não 
respondeu

5 4

OS ONGS QUE ATUAM NA REGIÃO Muita 
responsabilidade

37 42

Um pouco de 
responsabilidade

27 27

Nenhuma 
responsabilidade

23 23

Não sabe / Não 
respondeu

12 8

OS ÍNDIOS Muita 
responsabilidade

35 36

Um pouco de 
responsabilidade

24 25

Nenhuma 
responsabilidade

35 33

Não sabe / Não 
respondeu

6 5

NACIONAL AMAZÔNIA LEGAL
DA MIDIA OU 
IMPRENSA

Aprova 56 59
Desaprova 33 34
NS/ NR 10 7

DO GOVERNO 
FEDERAL

Aprova 50 58
Desaprova 40 35
NS/ NR 10 7

DA POPULAÇÃO 
BRASILEIRA

Aprova 59 58
Desaprova 32 35
NS/ NR 9 8

O AGRONEGÓCIO 
BRASILEIRO

Aprova 48 55
Desaprova 41 37
NS/ NR 12 8

DO JUDICIÁRIO Aprova 47 53
Desaprova 39 38
NS/ NR 14 9

DO GOVERNO 
ESTADUAIS DA 
AMAZÔNIA

Aprova 44 52
Desaprova 39 38
NS/ NR 17 10

DA COMUNIDADE 
INTERNACIONAL

Aprova 46 46
Desaprova 41 46
NS/ NR 13 8

DAS EMPRESAS 
PRIVADAS

Aprova 35 41
Desaprova 51 51
NS/ NR 14 8
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É maior a incidência de respondentes na Amazônia Legal que apontam o tráfico de drogas e armas como o 
principal problema da região, indicando a influência deste problema localmente.
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

PRINCIPAIS PROBLEMAS ENFRENTADOS PELA POPULAÇÃO DA AMAZÔNIA (%)

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
Saúde 17 21
Preservação da Floresta Amazônica 22 20
Falta de atenção à população 
indígena

16 10

Educação 9 9
Regularização fundiária, ou seja das 
terras

6 9

Segurança e Drogas 6 7
Estradas 4 7
Emprego 3 5
Meios de transporte 4 3
Fornecimento de energia elétrica 2 0
Segurança no transporte fluvial, ou 
seja, nos rios

2 1

OUTRO 0 3
Todas as alternativas 4 4
Não sabe / Não respondeu 5 4

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
Queimadas e desmatamento 
ilegal

44 39

Tráfico de drogas e de armas 
nas fronteiras

12 18

Grilagem e conflitos pela 
posse das terras

12 11

Garimpo ilegal 12 11
Demarcação das reservas 
indígenas

5 5

Atraso no desenvolvimento da 
região

3 4

Isolamento ou dificuldade de 
transporte e comunicação

3 4

Todas as alternativas 5 4
Não sabe / Não respondeu 4 4

PRINCIPAIS PROBLEMAS DA AMAZÔNIA (%)
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Na Amazônia Legal há maior adesão a uma via de desenvolvimento que alie este à preservação da Floresta. 
Sem a alternativa que combine as duas coisas, é um pouco maior na Amazônia o percentual dos que preferem o 

crescimento a economia, embora tanto nacional como localmente, a preservação seja escolha prioritária.
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

PRESERVAÇÃO versus CRESCIMENTO DA ECONOMIA (%)

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
A preservação da Floresta 32 24
O desenvolvimento da região 5 6
Ambas as coisas 60 68
Não sabe / Não respondeu 2 2

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
A proteção do meio ambiente 
deve ter prioridade mesmo 
com o risco de diminuir o 
crescimento da economia

78 74

O crescimento da economia 
deve ter prioridade mesmo 
que diminua a proteção do 
meio ambiente

12 16

Não sabe / Não respondeu 10 10

PRESERVAÇÃO versus DESENVOLVIMENTO (%)
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O interesse pela ação da Lei é maior entre os habitantes da Amazônia Legal, 
principalmente, no endurecimento frente ao desmatamento. 
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

POSIÇÃO SOBRE MEDIDAS (%)

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
É A FAVOR OU CONTRA O ENDURECIMENTO DAS 
PUNIÇÕES PELO DESMATAMENTO DA AMAZÔNIA

A favor 83 88
Contra 14 8
NS/ NR 3 3

É A FAVOR OU CONTRA A REDUÇÃO DAS RESERVAS 
INDÍGENAS NA AMAZÔNIA

A favor 25 26
Contra 67 68
NS/ NR 8 6

É A FAVOR OU CONTRA A AUTORIZAÇÃO DAS 
ATIVIDADES DE GARIMPO DENTRO DAS RESERVAS 
INDÍGENAS

A favor 9 11
Contra 86 84
NS/ NR 5 5
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

PERCEPÇÃO SOBRE INTEGRAÇÃO DA AMAZÔNIA COM OUTRAS REGIÕES (%)

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
Se desenvolveram 26 39
Ficaram parados 33 31
Andaram pra trás 30 24
Não sabe / Não Respondeu 11 6

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
Bem integrada 21 25
Meio isolada 74 72
Não sabe / Não respondeu 5 4

PERCEPÇÃO DO DESENVOLVIMENTO DOS ESTADOS DA AMAZÔNIA NOS ÚLTIMOS ANOS (%)

É maior a percepção de desenvolvimento entre a população local.

É pequena a diferença da visão local e nacional sobre a integração da 
região com o resto do país.
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Conhecimento naturalmente bem maior da Floresta na população da Amazônia. Ainda assim, metade a desconhece.
Ambos os recortes compartilham do interesse em conhecer a Floresta (entre quem a  desconhece).

A população local sente muito mais orgulho da Amazônia se comparada ao restante da população brasileira.
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OPINIÃO PÚBLICA NACIONAL E LOCAL: MUITAS 
SEMELHANÇAS E ALGUMAS DIFERENÇAS IMPORTANTES

SENTIMENTOS EM RELAÇÃO À AMAZÔNIA (%)

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
Orgulho 10 20
Tristeza 24 19
Esperança 17 18
Indignação 17 15
Vergonha 13 9
Medo 11 9
Alegria 2 4
Entusiasmo 1 2

Não sabe / Não 
respondeu

5 5

NACIONAL
AMAZÔNIA 

LEGAL
Conhece 11 52
Não conhece 89 48

APENAS PARA QUEM DISSE 
QUE NÃO CONHECE A 
FLORESTA AMAZÔNICA NACIONAL

AMAZÔNIA 
LEGAL

Tem vontade 81 89
Não Tem vontade 18 8
Não respondeu 1 2

CONHECIMENTO DA FLORESTA  (%)

VONTADE DE CONHECER A FLORESTA (%)
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